重庆市医药学校                                                   《康复评定基础》精品课程

	 “问学导练评”教学模式康复评定技术教案

	课程
	康复评定技术
	单元（章）
	第三章第一节

	课题
	肌力评定实训1
	学时
	2

	教学资源
	教材、PPT 网络、实训器材
	课程类型
	实训课课

	专业
	康复技术专业
	教学方法
	　问学导练评

	教学目标
	知识与技能
	掌握上肢主要肌群肌力评定的方法

	
	过程与方法
	老师演示，学生操作

	
	情感、态度与价值观
	以实训的方式，让学生参与到学习中来

	重难点
	教学重点
	肩、肘、腕屈伸肌群评定方法及注意事项

	
	教学难点
	肩、肘、腕屈伸肌群评定方法及注意事项

	课后记
	让学生多动手，积极参与

	教学环节
	教学过程设计

	
	教学内容与教师活动
	学生活动

	一、问：案例或问题设置
	1.肩关节前屈肌群怎么评定？
	学生就问题在操作中进行思考

	二、学：自学教材合作探究，解决问题
	根据理论课学习，试着进行上肢肌力评定
	学生分8组进行查询

以及讨论

给出统一意见

	三、导：重难点指导，师生互动研讨
	一、检查步骤

1.向患者解释评定目的、方法（语言表达）

2.确定与被检查肌肉相关的AROM和PROM

3.确定被检查者的体位，固定被检查肢体近端

4.讲解动作，检查前让患者实际操练体会一次

5.肌力检查与评级（从主动完成动作开始）

6.记录检查结果

二、具体操作
1.肩关节屈肌

主动肌：三角肌前部、喙肱肌

副动肌：胸大肌、肱二头肌

活动范围：0～180°

检查体位：坐位（5-2级），仰卧位（1-0级），上肢自然下垂，肘轻度屈曲，前臂旋前

检查方法：检查者一手固定其肩胛骨，另一手在肘关节近端施加阻力

2.肩关节伸肌

主动肌：背阔肌、三角肌后部

副动肌：肱三头肌、小圆肌

活动范围：0～60°

检查体位：坐位（5-2级），俯卧位（1-0级），上肢内收内旋完成肩关节后伸

检查方法：检查者一手固定其肩胛骨，另一手于肘关节近端施加阻力

3.肩关节外展肌

主动肌：三角肌中部、冈上肌

副动肌：前锯肌

活动范围：0～180°

检查体位：坐位（5-3级），仰卧位（2-0级），上肢自然下垂，肘轻度屈曲

检查方法：检查者一手固定其肩胛骨，另一手于肘关节近端施加阻力

4.肩关节水平外展肌

主动肌：三角肌

副动肌：冈下肌、小圆肌

活动范围：90～130°

检查体位：俯卧位（5-3级），坐位（2-0级），肩外展，上臂置于床面，前臂垂于床沿

检查方法：检查者一手固定肩胛骨，另一手于肘关节近端施加阻力

5.肩关节水平内收肌

主动肌：胸大肌

副动肌：三角肌

活动范围：90～130°

检查体位：仰卧位（5-3级），坐位（2-0级），肩外展，肘屈曲90°

检查方法：检查者一手固定其躯干，另一手在肘关节内侧施加阻力

6.肩关节内旋肌

主动肌：肩胛下肌、背阔肌、大圆肌、胸大肌

副动肌：三角肌前部

活动范围：0～70°

检查体位：俯卧位，上臂90°外展置于床面，前臂自然下垂于床沿

检查方法：检查者一手固定其肩胛骨，另一手握其腕关节近端并施加阻力

7.肩关节外旋肌

主动肌：冈下肌、小圆肌

副动肌：三角肌后部

活动范围：0～90°

检查体位：俯卧位，肩外展90°，上臂置于床面，前臂自然下垂于床沿

检查方法：检查者一手固定其肩胛骨，另一手握其腕关节近端施加阻力

8.肘关节屈肌

主动肌：肱二头肌、肱肌、肱桡肌

副动肌

活动范围：0～150°

检查体位：坐位（5-3级），仰卧位（2-0级），双上肢自然下垂于体侧

检查方法：检查者一手固定其上臂，另一手于腕关节近端施加阻力

9.肘关节伸肌

主动肌：肱三头肌

副动肌：肘肌

活动范围：0～150°

检查体位：俯卧位（5-3级），坐位（2-0级），肩屈曲90°，肘关节屈曲

检查方法：检查者固定其上臂，于其腕关节近端施加阻力

10.腕关节屈肌

主动肌：桡侧腕屈肌、尺侧腕屈肌

副动肌：掌长肌

活动范围：0～80°

检查体位：坐位或卧位，前臂旋后

检查方法：检查者一手支托其前臂远端，另一手于第2或5掌骨底部，向背侧施加阻力
11.腕关节伸肌

主动肌：桡侧腕长伸肌、桡侧腕短伸肌、尺侧腕伸肌

副动肌：

活动范围：0～70°

检查体位：坐位或卧位，前臂旋前

检查方法：检查者支托其前臂，另一手在手背侧向掌侧施加阻力

	老师做示范，学生两人一组进行练习

	四、练：达标训练，巩固提高
	分组对上肢肌力评定进行练习，由老师抽查练习情况
	分组练习

	五、评：课堂小结，评价延伸
	一、检查步骤

1.向患者解释评定目的、方法（语言表达）

2.确定与被检查肌肉相关的AROM和PROM

3.确定被检查者的体位，固定被检查肢体近端

4.讲解动作，检查前让患者实际操练体会一次

5.肌力检查与评级（从主动完成动作开始）

6.记录检查结果

二、注意事项

1）解释说明：检查前应向患者说明检查目的、步骤、方法和感受，消除患者的紧张，取得最大合作

2）体位选择：动作应标准化、防止代偿动作。同时注意尽量减少受试者体位的变化

3）阻力情况：施加阻力位置、大小根据个体与检查部位而定，避免手法粗暴造成损伤；测试时应做左右两侧对比


	考试测评

	作业布置
	练习上肢肌力功能评定。


